

Pozvánka k čítaniu knihy „Katolícka omša“ Mons. A. Schneidera

vdp. Lubomír Urbančok

18. augusta 2023 ✝ Cirkev

Joseph Ratzinger, neskorší pápež Benedikt XVI., spomína vo svojich spomienkach na II. vatikánsky koncil, že prvou prerokovanou témou koncilu bola otázka liturgie. Motiváciou k tomu bola snaha dať primát Bohu na prvé miesto. Ako to neskôr učí koncil v duchu encykliky pápeža Pia XII. *O posvätnéj liturgii Mediator Dei*, „Svätá omša je vrcholom a prameňom života Cirkvi“. Slovami blahoslaveného Ivana Merza „ako je baránok podľa svätého Jána stredobodom neba, tak sa točí svätá liturgia okolo svätej Hostie, okolo samotného Ježiša Krista“.



Mons. Athanasius Schneider

zdroj: flickr.com

S odstupom takmer 60 rokov od zavedenia reformovanej liturgie si môžeme položiť otázku, nakoľko sa v skutočnosti tento cieľ posledného koncilu naplnil. Hoci, ako to často radi mnohí spomínajú, cieľom reformy malo byť podľa nich priblížiť liturgiu ľuďom, aby jej lepšie rozumeli, musíme skonštatovať, že skutočnosť je presne opačná. Hoci sú dnes liturgické čítania prednášané v reči ľudu, kolík si z nich po svätej omši niečo zoberú?

V týchto dňoch prostredníctvom Nadácie Slovakia Christiana uzrie svetlo sveta slovenský preklad poslednej knihy známeho biskupa z Kazachstanu, Mons. Athanasia Schneidera, *Katolícka omša*. Kto by nevedel kto Mons. Schneider je, jeho bohatý a zaujímavý život môže spoznať prostredníctvom knihy *Christus Vincit*, ktorú minulý rok predstavil Spolok latinskej omše a Mons. Schneider sa jej predstavenia na Slovensku aj osobne zúčastnil, čomu nebude inak ani pri tejto knihe. Tá pôvodne vyšla minulý rok v anglickom a talianskom jazyku a postupne vychádza v ďalších prekladoch a teší sa veľkej popularite.

Dáva to za pravdu tomu, ako sa minul na mnohých miestach cieľ zrozumiteľnosti svätej omše a aký je veľký záujem o pravú katolícku náuku o nej. Ak sme svedkami vyprázdňovania našich kostolov, nemôžeme zabudnúť na scholastickú poučku o tom, že je možné milovať len to, čo poznáme. Dnešný človek nemôže milovať svätú omšu, ak ju nepozná. Mons. Schneider veľmi hutným spôsobom na cca 245 stranách a v 12 kapitolách približuje čitateľom ústredné tajomstvo života katolíckej Cirkvi – katolícku omšu. 12 kapitol je

rozdelených tematicky do rôznych aspektov svätej omše, ako modlitby, adorácie, rítu, obety a ďalších.

Kniha Mons. Schneidera vyvracia dnes rozšírený antropologický pohľad na svätú omšu, podľa ktorého je chápaná ako niečo, čo tu existuje pre ľudí, miesto toho ako ju vždy Cirkev chápala – a to ako najvyšší akt čnosti nábožnosti, vychádzajúci zo spravodlivosti Bohu, kedy stvorenia dávajú náležitú úctu svojmu Stvoriteľovi a tak napokon ako pokračovanie diela vykúpenia, kedy sa nekrvavým spôsobom znovu sprítomňuje obeta Kalvárie. Poukazuje na rozšírený nezmysel omše slúženej tzv. tvárou k ľudu, k čomu, mimochodom, neexistuje žiadny oficiálny dokument Cirkvi a je v rozpore s jej Tradíciou. Napokon, vychádzajúc z katolíckeho pohľadu na človeka, poukazuje kniha na potrebu vonkajších znakov a ako tie sú hlboko prepojené na naše vnútorné prežívanie.

Hoci je táto kniha veľmi poučná a teda katechetická, ponúkne svojmu čitateľovi zbierku veľmi intenzívnych, meditatívnych textov. Kniha obsahuje množstvo citácií dôležitých duchovných autorov, teda miesto toho, aby jej autor predkladal svoje myšlienky, uvádza myšlienky z bohatstva Tradície katolíckej Cirkvi. Týmto spôsobom zoznamuje vnímavého čitateľa s mnohými autormi a myšlienkami, ktoré doposiaľ mohli byť slovenskému čitateľovi neznáme. Raz som sa mons. Schneidera opýtal, prečo sú mnohé jeho príhovory, podobne ako aj táto kniha, plné rozličných citácií. A on mi odpovedal, že je jeho poslaním ako biskupa, učiť Tradíciu Cirkvi a nie vlastné názory a myšlienky. Je to niečo, čo by v súčasnosti mnohým pomohlo k uvedomeniu si ich poslania ako pastierov – ohlasovať Kristovo Evanjelium a nie vlastné názory, prispôsobené vlastnej ideológii.

Na V. lateránskom koncile zaznelo z úst kardinála De Viterba konštatovanie, že *„liturgia má meniť človeka a nie človek si prispôsobovať liturgiu sebe samému“*. Podobne je možné konštatovať, že ak si knihu mons. Schneidera *Katolícka omša* prerozjímate, budete ňou aj vy premenení a ešte horlivejšie sa budete na nej zúčastňovať a žiť ju. Tí, ktorí radi nálepkujú veci pojмами ako „tradicionalistické“ a „relikty minulosti“, nech si vezmú k srdcu pozvanie známeho biblistu Scotta Hahna, ktorý píše: *„Táto kniha ohlasuje posolstvo, ktoré každý z nás potrebuje počuť...“*. Snáď prijmú toto pozvanie od neho aj tí, ktorí sa radi počas jeho poslednej návštevy Slovenska pochválili spoločnými fotkami s ním. Spolu s ním nás k rozjímaniu tejto knihy pozývajú aj kardináli Zen, či Robert Sarah, ktorého slovami by som uzavrel svoju krátku pozvánku: *„Ak si dokážeme osvojiť aspoň trochu viery a lásky, z ktorých vznikla táto kniha, nielenže pochopíme, prečo je nevyhnutné obnoviť ústredné postavenie Boha v liturgii, ale sami sa bezodkladne pustíme do tejto nevyhnutnej práce.“*

Prajem všetkým príjemné čítanie, plné duchovného ovocia a väčšej lásky ku „katolíckej omši“!

URL adresa článku: <https://christianitas.sk/pozvanka-k-citanu-knihy-katolicka-omsa-mons-schneidera/>